

# 涉警网络舆情的对策研究

李丹婷

关键词: 公安机关 涉警 网络舆情 管理机制

中国互联网信息中心发布的第48次《中国互联网络发展状况统计报告》显示,截至2021年6月,中国网民规模达10.11亿,互联网普及率为71.6%。<sup>©</sup>

近年来,各类涉警网络舆情不断出现,规模及影响力不容小觑,业已成为影响社会稳定、经济发展的重大事件。倘若这些网络舆情处理不当,不仅损害公安机关形象及公信力,还可能煽动不稳定因素,演变成公共安全危机事件。"丰县八孩母亲事件""独立学院转设风波""淳安女童失踪案"等颇具影响力的网络舆情事件陆续出现。在此背景下,公安机关如何及时应对网络舆情,特别是解决由相关舆情引发的突发性事件显得极其重要。本文探讨如何加强公安机关应对网络舆情危机的能力,以更加有效地预防和应对网络舆情。

#### 一、涉警网络舆情的特征

涉警网络舆情是网络舆情的一个分支,是

 $-\oplus$ 

公民围绕与公安机关、公安队伍有关的公共事件发生、发展过程中所持的政治态度通过网络平台表达、交汇而形成的舆情,是民众对涉警问题的态度、意见及情绪的表现总和,包括对警察执法的公正、公平、规范等进行评议,达到影响、规范警方的执法理念、执法行为,实施全程的舆论监督。

通过对近年来发生在我国的各类涉警网络 與情的分析研判,结合国内专家学者的研究成 果,涉警网络與情具有以下特征。

#### (一) 涉警网络舆情的关注度高

涉警网络舆情所涉及的案(事)件多为社 会中普遍存在的情况,多数网民在现实生活中 都会有所感触,在现实中却无法自由表达意见 和态度,因此,涉警案(事)件比较容易引发 网络意见与看法,能够触动网民"神经",有过 相似经历或者有感触的网民都会比较关注,并 发表自己的看法和意见,在各类社交网络平台 上迅速形成各类舆论观点。当前我国正处于社 会转型发展期,各种社会矛盾、各类利益冲突 凸显,公民权利与政府公权之间极易产生摩擦 甚至是冲突。作为国家暴力机器的公安机关首 当其冲会成为双方矛盾的爆发点。"仇警"的社 会病态心理使得涉警事件引发的网络舆情往往 具有更为强烈的广泛关注性。网络信息的交互 性又促使各类敏感的涉警信息成几何式、爆发 式的积聚, 涉警新闻极易成为炒作热点, 使得 新闻、信息、舆论偏离事实轨道,形成不利于 公安机关或党委政府的社会舆论, 进而引发信 任危机, 甚至转化为实际的警民冲突或大规模 群体性事件。

#### (二) 涉警网络舆情存在主体倾向性

任何一起涉警网络舆情,不管是网站发布 或者是网民转载、评论,都是以现实的涉警事 件或者人物为背景,具有客观实在性,但由于

2022.5 视听纵横



(114)

利益诉求的影响,使得一些个人或者利益团体 在发布网络涉警信息时,往往具有强烈的主体 倾向性, 趋利避害, 只发布对自己有利的信息, 企图博取网络同情、舆论同情, 从中获取己方 的最大利益, 甚至最终影响了执法公平和司法 公正。而公共信息的不对称性则直接导致了这 些带有主观倾向的网络意见很有市场, 迅速传 播, 频频导致"舆论审判", 影响现实中的司法 公正、执法公平。部分网民还可能受思维水平、 阅历背景、生活经验和意愿诉求的影响,发布 和转帖涉警舆情时可能会偏离事件真相; 可能 会把自己的利益诉求掺杂到信息中表达,使得 涉警网络舆情具有明显的主体倾向性。出现涉 警网络舆情时, 网民的第一反应言论是直觉第 一,往往没有深入的思考事件的真相和原因。 由于涉警信息的不对称性,往往形成意见偏向, 容易出现集体无意识化和从众心理。由于网络 传播的快捷性和广泛性,使得仇警情绪极易得 到传染。

#### (三) 涉警网络舆情的正反不对称性

在目前"稳定压倒一切"的逻辑背景下, 公安工作成了各种利益群体、各类社会矛盾的 交汇点和爆发点,被媒体和公众格外关注,互 联网上对警察形象的整体评价是负面多于正面。 原因主要有以下几点:一是警务工作中仍存在 少数不作为、执法不规范、轻程序重实体的情 况。这在公众心目中产生一定的负面影响。二 是公安机关无视群众的合法权益和利益诉求, 隐瞒事实真相,被网民曝光,被媒体、自媒体 炒作放大,公安机关的执法权威性和队伍形象 受到严重质疑和挑战。三是少数民警的执法理 念、执法态度、工作方法欠缺,个体形象会影 响到公众对警察群体的整体评价, 再经网络的 传播和放大,结果难以想象。

与此同时,公安机关对网络宣传阵地的重 视不够、正面宣传不够,或者是正面宣传方式 老套古板, 让公众难以接受, 宣传效果不佳等 原因,导致网络上涉警舆论的正反不对称性突 出,使得涉警网络舆情的负面炒作多发。

# 二、涉警网络舆情产生的土壤

#### (一) 涉警网络舆情危机主体

涉警网络舆情危机主体呈现多元化,从公 安机关及公安民警拓展到与公安机关相关联组 织及其成员,由干管理缺失和人员素质差异, 执法不规范、服务不周全等问题不断出现, 甚 至一些工作以外的生活琐事引发的经济纠纷、 情感纠纷等都导致涉警舆情危机频频发生。

# (二) 涉警网络與情危机客体

造成涉警网络舆情频发的诱因很多,如违 法违纪事件、行政管理缺失、执法服务质量投 诉、非正常死亡事件处置不当以及负面报道处 置不当、缺乏媒体应对技能, 当然也包括媒体 热衷炒作涉警负面报道、媒体不实虚假报道等。 综合分析社会公开面近年来涉警网络舆情,其 中既有民警违纪、执法不公,又有暴力抗法、 网络恶炒,涵盖面较广,舆情走势复杂多变。 数据分析显示,公安机关基层服务质量以及违 法违纪事件仍是重点, 涉及到民警执法不规范、 不作为甚至乱作为等。

# 三、涉警网络舆情应对存在的问题

近年来的各类重特大涉警舆情都反映出同 一个特点, 互联网与媒体尤其是自媒体互为推 手,引发影响社会稳定的"触点"更多,范围 更广。

#### (一)"后舆情时代"带来的风险挑战

5G 时代,公安机关将面对高速舆情、海量 信息、万物互联。高速舆情使谣言及负面舆情 全速传播。面对突发案件舆情,官方回应一旦 迟延, 势必被动。万物互联预示着信息源管控 更难。现在的信息传播载体有家用监控摄像头、 行车记录仪,很多连在手机软件上,数据实时 传输,下载便捷、转发迅速,與情管控难度不 小。此外,一些网站、官方公众号成为重大负 面舆情衍生的源头。

#### (二) 对外宣传机制不全

宣传舆论工作有机构、缺人员、缺设备、 缺经费,没有一整套强化舆论引导、应对危机 处置的工作机制,一旦发生重大涉警舆情事件, 往往慢一步、慢一拍, 丧失工作主动权, 造成 工作被动。虽然各级公安机关都制定了关于涉 警网络舆情的处置工作规范,但规范内容过于 原则,可操作性不够强。危机产生之后,主要 领导往往只能凭经验决策,效果不佳。

# (三) 应对媒体记者技巧不够

-

不善于跟媒体和记者打交道,尤其在涉及 负面新闻采访时, 部分民警不会说、不愿说、 不敢说或者胡乱说,造成工作被动、形象受损。 面对话筒和镜头,多数民警会紧张、拘束,媒

◍

# **BROADCAST**

体应对技巧不够,导致舆论引导效果不佳,其 至因一些不当言论导致事态恶化。

# (四)教育培训力度不够

面对涉警网络舆情,公安机关如何有效应 对缺乏相应经验,民警参与舆论引导知识方面 的培训也很少,从事宣传工作的专业水平不高, 提升新闻舆论引导的能力不够,新闻舆论引导、 网络舆情监控、专业评论分析相结合的专业人 才队伍还没有形成,全警舆论引导的基本技巧 还没有普及。在已经比较成熟的民警在职培训 体系中虽然安排了有关网络舆论引导和媒体应 对的课程,但是仅限于理论为主,很少有针对 性地开展实战模拟演练,缺乏可操作性,而这 些正是一线民警最需要最实用的。

# 四、涉警网络舆情应对建议及策略

#### (一) 树立"全警触网"的理念

在现实工作中,每位警务人员都有可能成 为涉警网络舆情的主角, 涉警网络舆情能否妥 善处置,直接关乎每个警务人员的个人形象, 关乎整个警察组织的队伍形象。这种工作理念 需要灌输到每位民警的思想观念中,需要通过 不断加强职业素养培训教育、争取与单位、个 人的业绩考核排名挂钩,通过各种方式和途径 渗透到警务工作的每个细节领域。当然,每位 警员在工作实践中不断地经历各种涉警网络舆 情,或旁观或亲历,亲身体会到涉警网络舆情 的重要性、影响力甚至杀伤力,就会自觉自发 地融入到涉警网络舆情的全局工作中。

# (二) 完善涉警网络舆情引导机制

要密切关注涉及公安部门方面的舆情、动 态,特别是一些群众关心的焦点、热点问题以 及涉法涉诉信访案件, 落实专人跟踪走访、回 访,并做好法制宣传和停访息诉工作。要进一 步规范、完善新闻发布制度、新闻发言人制度, 特别是对一些媒体及网民关注,可能网上炒作, 具有苗头性、倾向性问题的重大案(事)件、 事故, 要充分尊重社会公众知情权, 及时召开 新闻发布会,坚持在第一时间发布权威信息, 第一时间公布事实真相,以正视听,消除不实 传闻。

新闻发布工作实行统一领导、归口管理。 各级公安机关均要设立新闻发布领导小组和 新闻发言人办公室。新闻发布领导小组统筹 指导新闻发布工作。新闻发言人办公室承担 具体发布工作,负责新闻发布活动的选题策 划、材料审核、口径拟定以及现场管理;研 究、答复下级公安机关、职能部门就新闻发 布工作向上级公安机关请示的重要事项,指 导下级公安机关、职能部门开展新闻发布工 作。相关业务部门负责起草、提供新闻发布 材料和筹备相关事项。

# (三) 推动警媒融合发展

加快建设公安融媒体中心,推动资源整合、 媒体融合、人员聚合。要把舆论引导作为检验 融媒体中心能力建设、机制建设和平台建设的 重要标尺。要组建公安融媒体联盟,整合各级 公安宣传队伍, 联动社会主流媒体, 建立有料 有调的内容供给机制,开足马力生产公安宣传 产品。要适应新媒体背景下网络舆论话语体系, 始终坚持人在哪里, 舆论阵地就在哪里, 积极 运用融媒体平台,大力发展短视频和网络直播, 转变文风, 把有意义的主题做成有意思的产品, 进一步壮大正面主流声音。要增强全警特别是 领导干部的"媒商", 提高媒体沟通和危机公关 能力,主动适应在聚光灯下开展工作。

# (四) 健全全警教育培训机制

把全警舆论引导教育工作纳入公安队伍思 想教育规划,纳入领导干部培训规划,作为岗 位大练兵的普训课程。要普及全警舆论引导教 育,采取组织全警学习《公安机关涉警舆情处 置规程》及《公安机关接待媒体记者采访参考 用语》、邀请专家讲座、邀请新闻媒体记者交流 等办法,逐步提高民警新闻舆论引导的意识和 能力。针对公安工作实际,各大公安院校应当 专门就网络涉警舆论引导、媒体记者接待等设 置专门课程,偏重实战训练,使之成为每位民 警应知应会的基本工作技能,成为每位新警上 岗之前的必修课。各级公安机关的新闻发言人 办公室要制定相应的抽考方案, 定期不定期地 对一线民警进行技巧训练与考察, 使之成为公 安工作的常态。

#### 参考文献.

①《CNNIC: 2021 年第48次中国互联网络 发展状况统计报告》,中文互联网数据资讯网, 2021 年 8 月 27 日, http://www.199it.com/archives/1302411.html

(作者单位: 浙江省公安厅新闻中心)



